

【司法常識】

網貼情色照，刑責纏上身



葉雪鵬（最高法院檢察署
前主任檢察官）

案例說明：

96年底報上出現一段值得莘莘學子警惕的新聞，也讓人深深地為新聞中的主角惋惜。這則來自美國的外電綜合報導：一位來自台灣目前在佛羅里達州的佛羅里達工學院就讀博士班現年二十八歲的朱姓留學生，94年開始便架設網站，在網路上散布兒童色情的照片，更嚴重的是他還偷拍在當地寄宿家庭的小女兒裸照，張貼在自己的網站供人觀看。因此被人檢舉。美國的司法單位立即加以監控，同時美國網路犯罪中心，也接獲遠自德國的線報，佛羅里達州的巡警在獲得相關資料後，終於在95年的五月間，會同美國的國土安全部海關執法局採取行動，前往佛州的棕櫚市朱姓留學生的美國寄宿家庭中，以架設兒童色情網站及散布色情圖片的罪名將他逮捕，並在他的電腦中清查出六百多張兒童色情圖片，其中包含有未滿十二歲的兒童性器官與性虐待的照片。警方隨即將他移送聯邦法院法辦。

95年九月間，朱姓留學生終於承認有轉寄兒童色情圖片的犯行。當地的報紙報導朱姓留學生在法院應訊的情形，描述他面容憔悴，全身顫抖，並當場向法官下跪，請求法官：「請原諒我！」他的母親與親友以及兩位學校的教授，也都到法庭替他求情，請法官諒解他只是一時無知犯錯！

朱姓留學生所犯的架設兒童色情網站與散布色情圖片的罪名，在美國屬於聯邦的嚴重犯罪，過去法院曾對類似的案例的被告判處十八至十九年的有期徒刑，也有犯罪情節嚴重的累犯，有被判處徒刑一百年的案例。因此檢方衡量過去的案例，建議法院判處朱某十二年六個月至十五年六個月的有期徒刑。最後法院以朱姓留學生已經深表悔意，作出判處一百五十一個月有期徒刑的判決，以年來算是要坐牢十二

年七個月。其間還要接受心理治療，並不得使用網路。

案情解析：

一位前往美國留學的年青學子，有幸進入著名學府研讀博士班，不但個人要具備聰明才智與驚人的學習毅力，還要有家庭豐富的財力支持，才會完成艱苦的求學歷程。這位朱姓留學生在種種良好的條件齊備下，將要完成令千千萬萬學子羨慕的最高學位，只是一時的失慮，換來美國的聯邦重罪而自毀美好前程，未來還要在異國的牢獄中度過漫長的不自由的日子。怎不教人為他的遭遇感到惋惜！也有人從不同的角度來看這件判決，覺得朱姓留學生只是在網路上張貼一些比較清涼的圖片，受到的刑罰怎麼會與一些嚴重的暴力犯罪相等？其實這是一個見仁見智的看法，而且也與國家的文化背景有關，美國是一個非常重視保護兒童法益的國家，對兒童犯罪都是從重處罰。這件案件沒有依案例從重量處，已經算是從輕發落了。在量刑方面應該沒有什麼好挑剔了。假設這件案件發生在國內，以相同的犯罪事實來適用我國的法律，就算法官認為犯罪情節嚴重，不宜從寬量處，也不會判處如此重的重刑，原因何在，請看以下說明：

從新聞報導的整個事實來看，朱姓留學生只是單純將那些不堪入目的圖片貼上網站供人點閱，並沒有從中收取金錢或其他對價的行為，也就是說沒有要從中圖利的意思，這些被登出在網站上的圖片，透過電腦，經由網際網路的聯線，任何人只要有電腦設備，而且具有連線功能，都可以任意點閱在網站的圖片，這便是一種「散布」的行為。如果這些貼在網站上的圖片含有「猥褻」的性質，也就是說這些圖片在客觀上，足以刺激或滿足人的性慾，並引起普通一般人羞恥或厭惡感，有礙社會的風化（參見大法官釋字第 407 號解釋文）。這便與刑法分則「妨害風化罪」章中的第二百三十五條第一項的散布猥褻圖畫等罪的犯罪要件相當。不過這罪的法定最重本刑，只是二年以下有期徒刑，就算處以最重的刑罰，也只能判處二年的有期徒刑。另外新聞報導指他最嚴重的犯行，是拍攝寄宿家庭家長女兒的裸照，張貼在自己的網站上供人觀看。裸照是偷拍的話，這又侵害到他人的隱私權，我國刑法第三百五十五條之一的第二款規定：「無故以錄音、照相、錄影或電磁紀錄竊錄他人非公開之活動，言論、談話或身體隱私部位者」要處以三年以下有期徒刑、拘役或新臺幣九萬元以下罰金。偷拍的目的是在意圖散布，依第三百五十五條之二第二項的規定，要處以五年以下有期徒刑、拘役或科或併科新臺幣十五萬元罰金。被偷拍的如果是未滿十二歲的兒童，或者十八歲未滿的少年，依兒童及少年福利法第七十條的規定，都要加重其刑二分之一。加重以後最高也只能判處七年半的有期徒刑。與美國相較刑罰是輕得多。不過犯罪的人是不會比較那國刑罰輕便到那國犯罪，他們都以為自己做得天衣無縫難以發覺。其實這種想法是大錯特錯，在科技發達的今天，利用科技查緝科技犯罪，易如反掌！